

# ОГНИ САЯН

ПЯТНИЦА  
2  
августа  
1996 года  
№ 92 (2155)

САЯНОГОРСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Основана 1 января 1977 года

В розницу —  
цена свободная.

## КАЛЕЙДОСКОП

### КАК ЖИВЕШЬ, ОБЩЕСТВО?

С 1 июля гостеприимно распахнулись двери дневного стационара для детей-инвалидов. Недавно департамент соцзащиты предоставил в распоряжение общества диваны, столы для обустройства стационара, который будет работать ориентировочно до октября.

Общество (правление) выделяет свой автобус детям, находящимся в стационаре, а также — для членов общества на обработку картофеля и сбора ягод. Правление еще раз подтвердило, что городская администрация отказала обществу инвалидов в финансировании, вследствие чего нет возможности даже погасить старую (с декабря того года) задолженность по оплате телефона, и его отключили, что вызвало массу неудобств, в том числе и для детского стационара. 42 млн. рублей было запрошено на 1996 год у городской администрации, но этих денег у общества инвалидов не будет, а ведь только по зарплате работникам долг составляет 23 млн. рублей.

### МОЕ ЛЮБИМОЕ ФОТОДЕЛО

В нашем городе не так много фотосалонов. Об одном из них — «Березке» — хотелось бы рассказать подробнее. Возглавляет его с 1983 года (!) фотомастер 1 класса Юрий Михайлович Кубасов, работающий в фотосалоне с 16 лет, а общий стаж имеет 26 лет, что говорит о многом. Юрий Михайлович неоднократно участвовал в различных фотовыставках — от городских до зональных (в Новосибирске), где его работы оценивались призами. Одним словом, хозяин фотосалона «Березка» — профессионал высокого уровня, что подтверждают клиенты.

В «Березке» делают художественное, документальное фото в цветном и черно-белом исполнении, реставрируют старые фотографии, производят ретуширование, вплоть до изъятия различных пигментов, морщин на лице, что можно назвать своеобразной «фотокосметикой».

Кроме того, в салоне делают фотокерамику, обслуживают фотолобителей (проявление пленок, печатание), по заявкам производят одиночные и групповые фотоснимки по случаю дня рождения, свадьбы, ритуальные. Я убедился, что такое исполнение по желанию клиента может быть очень оперативным: готовность черно-белой фотокарточки через несколько часов, цветной — через два-три дня.

Не чуждо Ю.М.Кубасову и милосердие: для членов общества инвалидов, для детского дома «Ласточка» фотографии делались бесплатно. Как сказал Юрий Михайлович: «Не ради денег я выполняю свою работу, она доставляет мне удовольствие».

Наш нешт. корр.

### ОЧЕРЕДНОЕ ПОВЫШЕНИЕ

19 июля приказом Государственной налоговой службы России начальником государственной налоговой инспекции по Республике Хакасия назначен советник налоговой службы первого ранга В.Г.Кораблев. Бывший начальник В.Н.Матвиенко освобожден от занимаемой должности в связи с выявленным прокуратурой фактом злоупотребления служебным положением.

### КАНИКУЛЫ В «ОКЕАНЕ»

На отдых в «Океан» (г. Владивосток) отправилась группа хакасских школьников, победителей предметных олимпиад и участников различного рода мероприятий. Среди них есть и ребята из Саяногорска.

Весь август дети будут отдыхать на берегу Тихого океана, в прекрасном, солнечном и приветливом «Океане». Их ждет чудесная награда за успехи.

### СОВЕТ: НЕ ЗАГОРАТЬ

ОРТ сообщило, что над нашей республикой находится дыра. К сожалению, в центре по гидрометеорологии и мониторингу и окружающей среде Хакасии наблюдение за дырами не ведется, а значит и данных о их перемещении нет.

И все же специалисты советуют населению республики воздержаться от загорания и вообще поменьше подвергать себя воздействию солнечных лучей. Ультрафиолетовое излучение дневного светила стало очень опасно для человека.

Наш корр.



Тун-Паирам в Аскизе

Фото М.ИШТЫГАНЕВА

## РЕЗОНАНС

### ЛЕД ТРОНУЛСЯ...

Прочитав статью И.Соколова «И с гневом, и с пристрастием» («Огни Саян» от 26 июля 1996 года), я понял, что лед наконец-то тронулся. Имею в виду лед информационной зимы, которая длилась в нашем городе с августа 1995 г.

Лед тронулся и посыпался мусор, обнаружилось мелкое «мусорное делишки». Именно замусоренностью привлекает внимание один из персонажей статьи, по образованию юрист. Щадя его самолюбие, не называю его имени.

Звание юриста, как известно, ограничивает человека в его действиях нравственными рамками, как, впрочем, имеют упомянутые ограниче-

ния и обладатели других профессий. Примером могут служить работники городской прокуратуры, которые выступают в газете с обобщениями, разъяснениями, подведением итогов. В подписи обязательно значится должность, звание.

Не таков герой статьи, юрист, консультирующий администрацию города. Он приносит в редакцию заметки сомнительного свойства, порой кляузные, прячется при этом за подписью «Наш нешт. корр.». Очень печально было узнать из статьи, что этот автор получает на страницах газеты, что называется, зеленую улицу, печатается вне очереди, сходу.

Характерен эпизод с за-

меткой «Коммунисты — это война». Здесь наш хитрый юрист «залепил» подпись Соколова. В этом, можно сказать, жульничестве юрист получил поддержку, не без умысла редакции.

Лед тронулся и в зале городского суда, тронулся и пошел на амбициозного юриста. Он очутился в роли ответчика. Была возможность преподать ему урок. Но истцы депутаты Гришенков и Абросимов пошли на мировую. Зачем же свечи жечь, потолки коптить, Фемиду смущать?

Нужно быть наивным простаком, чтобы надеяться, что эта заметка и статья за 26 июля как-то повлияют на юриста. По барабану ему все это.

Так что лед-то тронулся, но... могут быть заторы.

И.КАЙГОРОДОВ,  
постоянный читатель  
«Огни Саян».

### БУДЕТ МЕТРО

Подписано рамочное соглашение между правительством Татарии и нижегородской корпорацией «Транстрой» о сотрудничестве в строительстве метрополитена в Казани.

Об этом корреспонденту АПИ сообщили в пресс-центре кабинета

министров. Уже спроектирована первая линия протяженностью 9,6 км. Для реализации проекта требуется около 400 млн. долларов США. Из них половину затрат несет федеральный, другую — республиканский бюджет.

Юрий НИКОЛАЕВ,  
«Последние известия».

## ВОТ ТАКИЕ НОВОСТИ

### СКОЛЬКО СТОИТ ДЕПУТАТ?

В 66 миллионов рублей в месяц обходится казне содержание одного депутата Государственной Думы. Об этом сообщил вчера руководитель аппарата палаты парламента Николай Трошкин на пресс-конференции, посвященной итогам работы аппарата во время весенней сессии, завершившейся 19 июля.

Перед уходом на летние парламентские каникулы, которые начинаются 1 августа, депутаты получают все полагающиеся им отпусковые деньги, сообщил Трошкин. По его словам, некоторая задержка по выплатам ожидается только помощников парламентариев. «Лично моя зарплата, — уточнил Трошкин, — составляет около двух миллионов рублей в месяц, у остальных сотрудников аппарата она, разумеется, ниже».

### УРОВЕНЬ ЖИЗНИ ПАДАЕТ

ЕВГЕНИЙ МЯСИН, СОПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОЮЗА ПОТРЕБИТЕЛЕЙ РФ.

Реальные денежные доходы населения продолжают снижаться, и в этом году (за 1995 год они снизились на 13 процентов).

В период предвыборной кампании энергичные меры президента и правительства по погашению задолженности бюджетникам и пенсионерам по выплате зарплат и пенсий привели к некоторому росту денежных доходов. За первые четыре месяца этого года на фоне снижения темпов инфляции доходы населения по сравнению с тем же периодом прошлого года выросли на 2 процента. Стабилизировался розничный товарооборот — его физический объем за 4 месяца вырос на 1 процент.

Однако в мае и июне ситуация в российской экономике вновь обострилась. Небольшой прирост реальных доходов был съеден вновь возникшими задержками с выплатой зарплат на предприятиях, снижением темпов роста предпринимательских доходов. Продолжалось снижение объемов производства.

По этим причинам, а также из-за роста вложений населения в валюту, вызванных неопределенностью политической ситуации накануне президентских выборов, физический объем розничного товарооборота за полугодие упал до уровня 98 процентов по сравнению с прошлым годом.

Пока правительству удается в полной мере выполнять лишь обещание сдерживать инфляцию.



## МЫ ЖЕЛАЕМ ВАМ ЗДОРОВЬЯ

Хозрасчетное отделение в Саяногорской городской поликлинике работает с 1993 года. Необходимость его открытия продиктована, в первую очередь, нынешними экономическими условиями и сформированной базовой программой обязательного медицинского страхования. Те виды медицинской деятельности, которые не вошли в перечень для оплаты лечебно-профилактическим учреждениям из бюджета или фонда медицинского страхования, должны оплачиваться из средств предприятия или лично гражданами. К ним относятся все виды профилактических медицинских осмотров для всех категорий граждан при оформлении на работу, поездке за границу, справки в ГАИ и т.д.

Самое дорогое у человека — это здоровье. Если имеется в виду в денежном выражении, то Саяногорская поликлиника готова с этим поспорить. Здесь саяногорцам предлагаются следующие виды услуг по вполне доступным ценам.

**Эффективность лечения остеохондроза, сколиоза, кифоза** обеспечивается совершенным аппаратом ВУ-5, принцип которого основан на вибрационном вытяжении позвоночника.

Данный аппарат, единственный в Хакасии, в настоящее время находится в Саяногорской поликлинике, лечение на котором по договору. Для полного излечения требуется в среднем 5 процедур. Лечение проводится и в период обострения, и в профилактических целях. Стоимость одного курса 400 тысяч рублей.

В профилактике остеохондроза и его обострений важную роль играет лечебная гимнастика, направленная на укрепление мышц соответствующих областей тела. В кабинете лечебной физкультуры врач подберет вам комплекс упражнений, после применения которого вы почувствуете себя здоровым. Посетите кабинет № 45.

Опытные массажисты, работающие в кабинете № 59, сделают вам массаж опорно-двигательного аппарата. Здесь вам предложат на выбор удобное для вас время. Цена приемлема — стоимость одной массажной единицы — 8 тысяч рублей.

**Ультразвуковая диагностика** — едва ли не самый популярный метод исследования внутренних органов, имеющий существенные преимущества, например, перед рентгенодиагностикой. Практически полное отсутствие каких-либо побочных эффектов позволяет проводить многократные ультразвуковые исследования любых частей тела. Высокая чувствительность ультразвуковой аппаратуры позволяет проследить

за движущимися объектами (сердце), с помощью ультразвука достаточно точно определяются размеры внутренних органов и их частей, опухоли, инородные тела, камни.

В кабинете № 44 Саяногорской поликлиники вы можете пройти обследование щитовидной железы, сердца, печени, поджелудочной железы, селезенки, почек, надпочечников, мочевого пузыря, предстательной железы, яичек (у мужчин), кишечника, желудка, легких.

Одна обследуемая единица стоит 10400 рублей. Комплексное обследование обойдется для вас значительно дешевле.

Критически осмотрев себя в зеркале, мало кто останется доволен собой. Кто-то заметит морщины у глаз, а кто-то найдёт и более серьезные признаки увядания, хотя, казалось бы, старость еще за горами. Пощупав щеки, вы можете обнаружить, что мягкие ткани обмякли, стали дряблыми, а кожа утратила свою еще недавнюю гладкость и нежность. Огорчаться не стоит. Для устранения изменений лица врач-косметолог Л.Касацкая предложит вам общую или частичную операцию. Производится европеизация, удаление липом и т.д.

Кроме пластических операции для устранения морщин и складок лица и шеи используются и криодеструкции для отдельных участков кожи. Прием ведется в кабинете № 5 и № 12 с 16 до 18 часов.

**Самая «модная» из нынешних болезней** — хламидиоз... О серьезных последствиях нелечения этой болезни, которую раньше просто не диагностировали (да и сегодня не диагностируют во многих городских и районных поликлиниках), в течение последних лет непрерывно говорят газеты, радио и ТВ. Однако заблеваемость хламидиозом пока растет...

Кстати, читатели должны иметь в виду, что «остромодную» болезнь сегодня берется диагностировать и лечить кто попал. Не следует верить свое здоровье неспециалистам. В кабинете анонимного обследования и лечения ЗГПП (заболевания, передающиеся половым путем) № 28 при необходимости обследуют на хламидии, уреаплазму, сифилис, гонорею. Обследование проводится на люминисцентном микроскопе.

Предмет специализации врача-окулиста I категории Ольги Зиновьевой «Мягкие контактные линзы и средства ухода за ними», которую она прошла во Всероссийском центре контактной коррекции зрения в Москве. Контактную коррекцию зрения, подбор мягких контактных линз предложат вам в кабинете № 61 во время приема с 8 до 14 часов, вне очереди.

В наличии имеются линзы московской фирмы «Оптикон», заслужившие высокую оценку специалистов, и одни из лучших по мировым стандартам линзы американского производства «Бауш и Ломб» переменного ношения, т.е. их можно снимать ежедневно и можно носить несколько дней.

Стоимость одной линзы «Оптикон» — 30600 рублей, одной линзы «Бауш и Ломб» — 91800 рублей. За коррекцию, рефракцию, подбор линз, контроль на щелевой лампе, обучение навыкам пользования линзами и последующее наблюдение вам необходимо будет заплатить 80000 рублей. Для тех, кто уже

умеет пользоваться линзами, эта сумма составит 50000 рублей.

Первичная консультация проводится бесплатно. Для сведения — в Москве, во Всероссийском центре контактной коррекции пара линз «Бауш и Ломб» стоит 260 тысяч рублей.

В Саяногорской поликлинике по желанию больного может быть проведено лазеролечение.

**Амбулаторные хирургические вмешательства** под внутривенным наркозом проводит врач-анестезиолог высшей категории В.Матвеев.

## МНЕНИЕ СОБАКА ДРУГ, НО ПОРЯДОК ДОРОЖЕ

Раньше уже поднималась тема содержания домашних животных. Советом Министров Республики Хакасия принято постановление № 93 от 16.04.94 г.: «Правила содержания собак...» Вроде бы все предусмотрено, все правильно, но... никто не выполняет эти правила. Не привыкли мы исполнять Законы. Ищем лазейки, оправдания своим нарушениям, киваем на других. Ругаем городские власти — это они не оборудуют места для выгула собак.

Владельцам своих питомцев необходимо уяснить, что живут они среди людей. Когда брали щеночка и тот гадил у них в квартире, то убирали за ним безропотно. Срабатывал стереотип мышления: «Квартира моя, а двор общий — там гадить можно. Пусть докажут, что это сделала моя собака!» Словом, растили и воспитывали собак для защиты своей жизни и нажитого имущества. А когда этот безобидный щенок вырос и превратился в грозное существо для окружающих (и прежде всего для детей) — не заметили. На улицах и во дворах города редко увидишь собаку в наморднике. Зато на водоемах купание собак вместе с людьми стало нормой. И что интересно — когда владельцу собаки говоришь о нарушении им «Правил...», то некоторые в ответ могут облаять похлеще собаки, а то и «покусать».

Так чего же мы ждем? Когда произойдет какой-нибудь дикий случай и пострадают дети. По местному ТВ-8 уже предупреждали нас о фактах бешенства среди бродячих собак. Кроме того, с ними связаны еще кожные и инфекционные заболевания. А эти собачьи «следы» на газонах и детских площадках...

Надо пересмотреть «Правила...» в сторону ужесточения штрафных санкций к нарушителям. Коль Россия вошла в Европейское сообщество, то и равняться нам надо на Европу. В Великобритании проблемой домашних животных занимается на уровне парламента страны. Он быстро среагировал на ряд нападений собак так называемых бойцовых пород на людей и запретил ввоз таковых на территорию страны. Нарушением «Правил...» считается справление собакой нужды в неотведенных для этого местах. Представители власти не только штрафуют владельцев, но и заставляют убирать за своими любимцами. Штраф составляет 100 фунтов стерлингов (736400 руб.). Во Франции за подобные нарушения штраф от 600 до 1300 франков (575400-1246700 руб.). У нас же в Хакасии штраф установлен в размере 1/2-1/3 минимального размера месячной заработной платы, т.е. 20-30 тыс. руб. Цифры явно несопоставимы.

Кроме того, в цивилизованных странах вокруг проблем, связанных с домашними животными, сильно развита индустрия производства и торговли продуктами питания, снаряжением и прочим. Нам сейчас не до этих излишеств, а хотя бы навести порядок в подъездах, дворах и, прежде всего, в нашем сознании.

Если отдельные собаководы чувствуют свою безнаказанность и вседозволенность, то за их счет надо пополнять местный бюджет. Добросовестным же владельцам воспитанных собак эти штрафы не будут страшны. Необходимо сделать так, чтобы собака была другом людей, а не только одного человека.

В.УКРАИНЕЦ,  
пенсияер

## ДИКТАТУРА ВОРОН

(памфлет)

Диктатура ворон наступила не сразу, не вдруг. Потребовалось время для изучения обстановки, внедрения агентов влияния, уточнения некоторых данных, возобновления оборванных связей наконец.

С искусством и, в частности, с живописью у ворон связи не обрывались никогда.

Все началось с того, что художника Сурикова одна ворона вдохновила написание картины «Боярыня Морозова». Он увидел эту ворону на снегу (скорее всего, как я думаю, на обледеневшей помойке) и у него возник образ неистовой старовки.

Ворона, приобщенная к искусству во времена Сурикова, и по сей день как бы курирует живопись, но служит другому режиму. Конечно, у нее есть моральное право давать оценку тем или иным картинам. Чаще всего она так оценивает современную живопись: кар-кар-тура. Что в переводе означает: халтура.

Что касается литературы, то здесь воронам, на мой взгляд, не повезло прежде всего в те крыловские времена. Крылов в своей басне изобразил ворону глупую, полоротую. Может быть, тогда действительно были такие вороны. Не знаю.

В настоящее время литература у ворон под контролем. Едва ли они пропустят в печать нечто подобное.

В государственные органы вороны внедрились давно. Покажем это на примере карательных органов. Там, как известно, воронки, вороненные пистолеты...

Народное творчество. Ну, все знают: «На дубу сидит ворона, кормит вороненочка...»

Труднее «сферой обслуживания». Одной вороне было приказано сидеть на столбе у столовой и работать в режиме фиксирования фактов. Сначала все шло по программе. Ворона даже сверх программы запомнила и научилась произносить слово каркуляция (на языке общепита — калькуляция).

Это слово преобладало в разговорах столовских работников. Калькуляция была у всех на устах в связи с тем, что все включали в калькуляцию и себе ничего не оставляли или мало включали в калькуляцию и списывать продукты было некуда. Искали золотую середину.

Когда в столовую приходила очередная комиссия, наша ворона кричала со своего столба: «Кар-куляция, кар-куляция». Ворона хотела помочь проверяющим, намекнуть, мол, смотрите, что в калькуляции и что на столах. Тщетно. Проверки заканчивались дружескими попойками, и все оставалось на своих местах.

Сложности начались, когда в столовую зачастили люди из карательных органов. Они сразу засекли говорящую ворону. Ворона слышала, как один разведчик говорил другому: «Это совсем не ворона, это американский шпион таким образом переперился. Необходимо поймать и допросить». Вороне пришлось покинуть насиженное место и затаиться на некоторое время.

Когда же она снова прилетела на наблюдательный пост, обстановка была иная. Про калькуляцию уже не говорили. Произносили только одно слово — бизнес. Таким образом люди по словарному запасу приближались к вороне. Продукты растаскивали без оглядки. Больше всех тащила сама заведующая. Она даже как-то ночью приехала на «Жигулях» с мужем. Двери в столовой они выломали и забрали несколько мешков сахара. Утром заведующая, заикаясь, кричала на вороний манер: «Кар-ул, кар-ул».

Она чувствовала, что к власти придут вороны, и для лучшего подхалимажа купила себе шапку «воронье гнездо».

— Под ворону косишь, — говорили грузчики. Между тем обстановка в стране, как и на вверенном вороне объекте, менялась.

Появилось откуда-то незнакомое племя людей «лидеры». Эти лидеры на всю страну кричали с утра до вечера, кричали

что попало, они действовали на нервы, на вестибулярный аппарат, нарушая координацию движений. Страна стала двигаться хаотически, неизвестно куда.

— Сейчас или никогда, — было сказано в главном штабе ворон.

В этом мозговом центре по-новому осмыслили тезис «Поймал ворону в рот».

В столицу была командирована инициативная группа. Эти расторопные вороны получили задание летать вокруг лидеров, не проявляя инициативы. Каждый лидер должен сам поймать ворону в рот. Так и получилось.

Лидеры дружно вышли к микрофонам и каркнули на всю страну: «Карстрофа».

Тут и без переводчика все поняли, что речь идет о катастрофе.

Это судьбоносное выступление послужило сигналом к растаскиванию, к разворовыванию, к вывозу за границу: катастрофа катастрофы, но не пропадать же добру.

Попав в рот к лидерам и говоря за них, вороны получили задание внедриться в подсознание этих вождей, свить там гнезда. Таким образом власть ворон имела перспективу утвердиться и на генном уровне.

Конечно же, такое состояние надо было прямо назвать диктатурой ворон.

О диктатуре ворон в отдельно взятой стране сообщили все телеграфные агентства мира.

О диктатуре ворон талдычили теленовости.

О диктатуре ворон говорили все.

Даже такие неодушевленные предметы, как товарные поезда, выговаривали на стыках:

— Дик-та-ту-ра во-рон, дик-та-ту-ра во-рон.

— Диктатура ворон, диктатура ворон, — вторило эхо.

Н.КОНЕВ



## ЕСТЬ ПРОБЛЕМА ЗАПРЕТНЫЙ ПЛОД ГОРЕК

За пять лет в 20 раз увеличилось число вновь зарегистрированных случаев сифилиса.

В 1949 году Минздрав СССР издал приказ № 806 «О ликвидации в стране заразных форм венерических заболеваний», в котором предписывалось ликвидировать их полностью в течение 1 — 2 лет. Дело в том, разъяснялось в приказе, что в социалистическом обществе венерические болезни не являются социальными, а существуют постольку, поскольку в сознании некоторых людей еще живы пережитки капитализма».

Прошло уже почти полвека, мы пережили просто социализм и социализм развитой, ныне, видимо, снова вступаем в капитализм, а венерические заболевания расцветают все пырее. Просто мы никак не научились любить себя, ценить свое здоровье, а также здоровье своих близких.

По статистике, в Саяногорске в 1995 году зарегистрировано около 788 больных ЗППП (заболевания, передаваемые половым путем). Только за год больше чем в 8,5 раз возросло число заболевших сифилисом, зарегистрировано 213 случаев заболевания гонореей, 346 — трихомонозом, хламидиозом — 8, уреаплазмозом — 28.

В 1996 году цифры растут.

Ни дня без сифилиса — так можно назвать работу врача-венеролога Саяногорской городской поликлиники Натальи Юрловой. За один рабочий день она принимает 30 — 50 больных. Практически у всех — счастливые исключения бывают редко — находят вензаболевания. Возраст больных — от 14 до 70. В прошлом месяце было много пенсионеров и инвалидов, причем, инвалиды II группы, неработающие. Все больные заражены половым путем, случаи заражения бытовым путем единичны.

На прием к врачу приходят всякие. Те, кто заразился по случайности (что-то в голову ударило), а есть и «бывалые» люди, знают, что рискуют, вот и заходят время от времени проветриться. Богаты «сюрпризами» челноки, среди которых встречаются больные различными видами венерических болезней.

Последствия «проходной любви», если не обратиться вовремя к врачу-специалисту, увя, очень тяжелые. В минувшем квартале в поле зрения работников кожно-венерологического кабинета попали четыре беременные женщины. У троих беременность прервали на ранних сроках, четвертую направили в Абаканский кожно-венерологический диспансер, где диагноз не подтвердили. Через положенное время женщина рождает ребенка с врожденным сифилисом.

Иногда сифилис протекает долгое время скрыто и выявляется только с помощью специальных исследований. Буквально на прошлой неделе в кабинет врача пришла женщина, проводившая медкомиссию при оформлении на работу. Пожаловалась на небольшую температуру, маточное кровотечение. При обследовании крови больной оказалось, что она больна сифилисом в течение 5 — 6 месяцев. Заразил ее муж, который с диагнозом лимфаденит пролечился в Черемушкинской больнице.

Венерические заболевания у подростков встречаются, но так редко, как мы думаем... недавно на приеме у венеролога побывал 16-летний юноша с мамой, которую беспокоила сыпь на теле сына. После обследования поставлен диагноз — вторичный сифилис.

Заболевание сифилисом начинается со скрытого (инкубационного) периода, который длится 3 — 4 недели с момента

заражения, после чего на месте возникновения внедрения возбудителя, чаще на половых органах, иногда на губах, языке, появляется первый признак болезни — твердый шанкр. Обращает на себя внимание почти полная его безболезненность. Через 5 — 7 дней увеличиваются близлежащие лимфатические узлы. Через несколько недель без лечения твердый шанкр заживает, что может быть неправильно оценено как выздоровление. Через 6 — 8 недель наступает вторичный период сифилиса. При этом на коже туловища, конечностей появляется сыпь в виде небольших розовых пятен, узелков медно-красного цвета.

В дальнейшем (через 3 — 4 года) наступает третичный период болезни — течение процесса изменяется. Поражаются внутренние органы, нервная и костная система.

Многие больные, опасаясь огласки, предпочитают лечить анонимно. Но юридическое право на это имеет лишь кожно-венерологический диспансер и врач соответствующего кабинета. И больше никто. Ни частный врач, ни другая больница города, где могут быть назначены не те дозы, не те лекарства. А ведь эти антибиотики очень опасны. В итоге полного выздоровления не происходит, у больного — пораженная печень и запущенная болезнь. В некоторых городах Сибири были случаи, когда докторов, оказавших больным такую «медвежью» услугу, били.

Если вы обнаружили у себя, не дай Бог, некий признак венерического заболевания, идите в поликлинику. Не следует идти по второму пути — неофициальному — к знакомому врачу, где часто и диагноз ставится на «глазок», и гарантии полного излечения нет.

Доктор Юрлова категорически против официального анонимного лечения, что очень затрудняет процесс выздоровления. Врачебная тайна обеспечивает интересы больных венерическими болезнями. В листке нетрудоспособности диагноз не проставляется. Уголовным законодательством предусмотрено наказание за заведомое распространение венерических болезней.

До недавнего времени больные из Саяногорска лечились в Абаканском кожно-венерологическом диспансере. Сейчас одно венотделение закрывается — нечем лечить. Лечение будет глатное. За последний месяц в диспансер не госпитализирован ни один больной из Саяногорска. Люди, социально не адаптированные, безработные, инвалиды, пенсионеры, не имеющие возможности заплатить за лекарства, практически оставлены без врачебной помощи. Главный врач Саяногорского городского управления здравоохранения выдал врачу-венерологу для лечения этой категории граждан небольшое количество необходимых лекарств. Что делать, когда они закончатся, и чем лечить остальных, никто не знает.

Те, кто здоров, задумаются, и хочется верить, избегнут столь печальной участи. Что делать тем, кому что-либо исправлять уже поздно?

Лидия ШМАКОВА.

Автор благодарит за помощь в подготовке материала Н.А. Юрлову, врача-венеролога Саяногорской городской поликлиники.

За шесть месяцев 1996 года в городском кожно-венерологическом кабинете прошли курс лечения сифилиса 167 человек. Из них 3,6 процента — подростки. 85 человек — мужчины, 82 — женщины. В сравнении с I полугодием 1995 г. число заболевших сифилисом возросло в 5 раз.

## НАКАЗАНИЕ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

Губернатор Сакраменто (Калифорния) утвердил новый закон: кто портит стены надписями и рисунками, обязан работать на общественных началах в течение суток и более, приходя в порядок здания и окружающую территорию.

Закон действует и в отношении родителей нашкодивших подростков. Папы и мамы теперь обязаны отработать полови-

ну времени наказания своим отпрыскам.

— Родители часто не обращают внимания на настенную живопись. Теперь же они будут интересоваться у своих детей, почему у тех пальцы в краске, — заявил депутат Том Коннели, автор законопроекта.

## ДНЮ ГОРОДА!

Юрий КАБАЧКОВ

Я строителей руки знаю:  
веру в их доброту и крепь.  
И плотину в скалу врезают,  
и заводы выводят в степь.  
Не святые они герои,  
не былинные богатыри,  
те, что солнечный горд строят  
у промерзшей насквозь зари.  
Им в себе еще строить много.  
Разобраться во многом самим...  
Только начата их дорога  
вместе с городом молодым!  
Не одна еще ГЭС взметнется...  
Только хочется очень мне,  
чтобы гордое — саяногорцы —  
узнавали по всей стране!

Опять топчусь на месте,  
а надо бы вперед!  
А рядом честь по чести,  
растет большой завод.  
Сибиряки исконные,  
я рад за ваш успех!  
Условно осужденные  
условно строят цех.  
Здесь все растет и строится —  
и судьбы и дома...  
Одних в коттедже — тройца.  
Других в квартире — тьма!  
Итак, топчусь на месте...  
А где он, наш перед?...  
В очередях лишь вместе.  
И гордость всех берет...

Ася КАБАЧКОВА

## НОЧНАЯ ПРОГУЛКА

Ни за что не узнаешь,  
куда я тебя поведу...  
Ты желанье сейчас загадаешь  
и в ладони как рыбу поймашешь  
утонувшую в речке звезду.  
Ты увидишь мой город  
в сиянии синих дождей,  
в полумраке веселых потоков,  
а над ними стоящих так гордо,  
сон несущих ночных фонарей.  
Этот город — загадка.  
Небесами не раз храним,  
спит спокойно, по-летнему сладко.  
Не найти нам разгадки...  
Будет город твоим и моим.

В.КЛИМОВА

## «СМУГЛЯНОЧКА»

Смугленькая, худенькая, русые косички,  
Глазки очень шустренькие, длинные реснички,  
Плачет заливаётся, платьем вытирается,  
Мальчишки обзываются — черномазой дразнятся.  
Успокойся, Юлечка, подними реснички,  
Умой свое личико, заплети косички,  
Стала ты чумаза, а на щечке ямочка,  
Ты не черномазая, просто ты смугляночка.

## БАБУШКИН САД

Мне нравится летом у бабы в саду,  
Проходит неделька, я в сад к ней иду.  
Сначала викторию ем я в саду,  
Потом к земляничке скорее бегу.  
А там уж и вишня с малиной поспели,  
и сливы, и яблоки вдруг подоспели.  
Люблю собирать я с бабусей плоды,  
Сады поливать, и носить ей воды.  
Люблю я бабусины сказки послушать,  
Стихи про войну, пирожки ее кушать.  
Машинку «Москвич» мне купила она,  
Жаль только бабушка очень больна.

## СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА «ОГНЕЙ САЯН»

### ПРОДАЕМ

1-2. Срочно продаются в районе цембанок гаражи: в трех уровнях и нулевой цикл. Цена договорная.  
Телефон: 2-84-06.

3-3. Продам новый мотоцикл «Урал» с коляской. Справка — нет на руках. Цена 6 миллионов рублей.  
Телефон 7-45-01, Оросительная, 4, квартира 2.

3-3. Продам моторезину от мотоцикла, спецвысокой прочности, марки «ТУЛА».  
Обращаться по дом. тел. 2-82-23, с 21 до 22 час.

1-2. Продам недорого квартиру (3-комнатную) в п. Арадан Саяногорского района, естьхозпостройки, баня; вода в доме; 6 соток.  
Обращаться по адресу: Саяногорск, 3-й микрорайон, дом 14, кв. 32.

Продается мотоцикл ИЖ-Планета-5, пробег 4 тыс. км и га-

раж в районе магазина «Колесо».

Телефон посредника 2-13-24.

3-3. Продаю гараж 4x8 в трех уровнях, в районе цембанок.  
Телефон: 2-73-46.

### МЕНЯЕМ

2-2. Меняю Ермаковское (райцентр) на Саяногорск.  
Дом новый, 4-комнатный, имеются все надворные постройки, участок 30 соток.

Рассмотрим все варианты.  
Обращаться по телефону: в Саяногорске — 2-53-13 или 2-54-85.

1-3. Разменивается 4-комнатная квартира улучшенной планировки, 3-й этаж, приватизированная на 2-комнатную улучшенной и однокомнатную + доплата.

### К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ

Удостоверение «Ветеран труда» Е № 335515 от 9 апреля 1996 года на имя Неменковой Людмилы Васильевны считать

недействительным.

2-2. Произвожу ремонт элекроплит своими зап. частями.  
Телефон 78-5-27.

Магазин «Дельта» предлагает наборы мягкой мебели, диван-кровати, угловые диван-кровати, кухонные гарнитуры, угловые наборы для кухни, прихожие, эмаль белую глянцевую, эмаль для пола, автэмаль, лак ПФ, обои и другие товары.  
Крупногабаритный товар можно приобрести в кредит.  
Ждем вас по адресу: 7-25 «а» (район «Саянстрой»).

1-3. Алтайское МП «Полиграфист» принимает заявки на изготовление бланочной продукции, этикеток, ярлыков, приветственных адресов и папок, книг. Имеются в свободной продаже: приходные и расходные кассовые ордера, приходные и расходные фактуры, путевые грузового и легкового автомобилей, авансовые отчеты, доверенности, табеля, книги — кассовые, главные, оборотные, амбарные, по заработной плате и другие. Возможен расчет по бартеру.  
Обращаться: с. Белый Яр, пер. Садовый, 5, тел. 9-12-85, с 8 до 17 часов.